

论国学经典中“诚信”观念的当代价值*

林倩如

(成都理工大学 政治学院, 四川 成都 610059)

【摘要】传统诚信观念是社会主义核心价值“诚信”的根基,社会主义核心价值“诚信”是传统诚信观念的新生和发展。通过阐释国学经典中诚信观念的内涵及在传统文化中的重要地位,意在发掘其在当今社会诚信缺失的现状下对培育社会主义核心价值观“诚信”的意义,从而达到宣扬国学中传统诚信观念作为培育社会主义核心价值观“诚信”有效方式的目的。

【关键词】国学经典;诚信观念;社会主义核心价值观;当代价值

【中图分类号】D64 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1673-1883(2015)04-0029-04

DOI:10.16104/j.cnki.xccxbsh.2015.04.008

国学经典是中国传统文化的重要载体和代表,其中承载着中华优秀传统文化内涵的价值观和人生社会哲学,是中华民族宝贵的精神财富和文化基因。诚信观念是国学经典所承载的重要价值取向。

一、国学中的“诚信”释义及内涵

在中国文化中“诚”曰内思,而“信”曰外行,“内诚于心,外信于事”。诚信是内心的无欺和外在行为的统一,即主观无妄且客观践约,言行一致。《礼记·大学》云“所谓诚其意者,毋自欺也”,意思是所谓诚就是不要自己有意隐瞒、欺骗。《国语·晋语》曰“定身以行事谓之信,意思是坚持自己的人格来做事叫作“信”。其内涵主要包括以下几方面。

(一)“诚信”是君子人格的基本要求

子曰:“人而无信,不知其可也。大车无輹,小车无軌,其何以行之哉?”(《论语·为政》)意思是一个人不讲信用是根本不可以的,就像大车没有輹,小车没有軌,它靠什么行走呢。诚信是做一个对社会有益的人的基本道德要求,基本的人品素质之一。

(二)“诚信”是人际交往的基本准则

曾子曰:“吾日三省吾身,为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”(《论语·学而》)这句话的意思是,曾子说:我每天多次反省自己的言行,替人家谋划的事不尽心尽力吗?和朋友交往不诚心诚意吗?我从老师那里学到的,有没有时时温习、实践吗?可见,与他人交往不做到诚信就会违背社会认可的准则,与社会伦理相悖,自己都觉得理亏,对不起朋友。

(三)“诚信”是治国理政的根本法宝

子贡问政。子曰:“足食,足兵,民信之矣。”子贡曰:“必不得已而去,于斯三者何先?”曰:“去兵。”

子贡曰:“必不得已而去,于期二者何先?”曰:“去食。自古皆有死,民无信不立。”(《论语·颜渊》)意思是,子贡向孔子请教治理国家的办法。孔子说:“备足粮食,充足军备,百姓就对政府信任了。”子贡问:“如果迫不得已要去掉一项,三项中先去掉哪一项?”孔子说:“去掉军备。”子贡又问:“如果迫不得已还要去掉一项,在这两项中先去掉哪一项?”孔子说:“去掉充足的食物。自古以来谁都会死,但如果没有百姓的信任,就不能够立足了。”老百姓信任政权,是管理国家、政令遵行的根本。

(四)诚信是自然法则,是必然规律的体现

“天行不信,不能成岁;地行不信,草木不大。春之德风;风不信,其华不盛,华不盛,则果实不生。夏之德暑,暑不信,其土不肥,土不肥,则长遂不精。秋之德雨,雨不信,其谷不坚,谷不坚,则五种不成。冬之德寒,寒不信,其地不刚,地不刚,则冻闭不开。天地之大,四时之化,而犹不能以不信成物,又况乎人事?”(《吕氏春秋·贵信》)意思是,天的运行不遵循规律,就不能形成岁时节令;地的运行不遵循规律,草木就不能长大。春天的特征是风,风不能按时到来,花就不能盛开,花不能盛开,那么果实就不能生长。夏天的特征是炎热,炎热不能按时到来,土地就不肥沃,土地不肥沃,那么植物生长成熟的情况就不好。秋天的特征是雨,雨不能按时降下,谷粒就不坚实饱满?谷粒不坚实饱满,那么五谷就不能成熟。冬天的特征是寒冷,寒冷不能按时到来,地冻得就不坚固,地冻得不坚固,那么就不能冻开裂缝。天地如此之大,四时如此变化,尚且不能以不遵循规律生成万物,更何况人事呢^[1]?诚信是自然规律作用的体现,自然法则循环往复,周而复始,似乎是按既定规则在运行,破坏既定规则自

收稿日期:2015-10-09

*基金项目:四川省教育厅思想政治教育研究重点项目“中华经典诵读与当代大学生社会主义核心价值观培养和践行的研究”(项目编号:CJS14-077)成果之一。

作者简介:林倩如(1987-),女,四川成都人,在读硕士研究生,研究方向:思想政治工作创新与发展研究。

然现象就不成立了,人类社会的运行也须如此。

二、国学经典中的“诚信”观念在传统文化中的重要地位和作用

诚信观念在传统道德伦理体系中具有特殊地位,是主流文化推崇的价值观念之一。统治者出于“以德率政”统御社会的政治需要不断地强化它的主流价值导向,使之以社会纲常的形式居于社会道德的主导地位,在社会心理层面诚信逐步成为传统文化价值判断的习俗,在人格层面诚信成为个人必备的道德品质。诚信在传统文化中的地位和作用可以从三个方面来理解。

(一)诚信是统御天下的基本政治伦理

传统社会认为治国理政应讲诚信,这是统御天下的基本政治伦理。政治伦理即政治生活的基本价值取向和道德准则。孔子认为为官之道,要取信于民,“道千乘之国,敬事有信,节用而爱民,使民以时。”(《论语·为政》)荀子也主张诚信应用于治国平天下,认为:“义立而王,信立而霸,权谋立而亡。”(《荀子·王霸篇》)

(二)诚信是社会运行的主要纲常

纲常是社会生活主要的、一贯的运行基本规则。传统社会的纲常概括为“三纲五常”,即“君为臣纲,父为子纲,夫为妻纲为三纲,仁、义、礼、智、信”。这是中国传统社会的基本道德准则。可见,“信”即诚信赫然在列。管仲也说“诚信者,天下之结也。”(《管子·枢言》)意思是诚信是天下行为准则的关键,须得人人遵循。

(三)诚信是个人立身行事的基本品质

传统社会认为一个“君子”,即德才兼备者,人人都须努力效仿的人格模型,必须兼备五种基本的道德品质“恭、宽、信、敏、惠”,诚信是必须的个人品质。历代国学典籍和名人对诚信作为个人立身行事的必备素质都有阐述。“言而不信,何以为言!”(《春秋谷梁传》)大意是不能守信,就不要说出那样的话!这是代表战国时期对诚信的论断。“可言不信,宁无言也!”(《大戴礼记》)意思是如果说话不能践诺,那就不要说话!这代表汉代对诚信的观点。宋代程颐讲:“人无忠信,不可立于世。”这话是说没有人不讲忠信,不能立身于社会。由此看来,诚信不仅是个人品格的高层次要求,而且是立身社会的必要条件。

三、当代中国社会的诚信状况及原因

(一)当代中国社会诚信的现状

改革开放以来,由计划经济向市场经济转型,

社会各方面利益深刻调整,人的思想观念也发生了变化。传统的诚信观念在经济、政治、道德风气领域受到强烈冲击,诚信缺失已经成为突出的社会问题。

1. 近年来,经济生活领域诚信缺失的现象尤为突出。(1)产品信用危机。社会上,假冒伪劣产品泛滥成灾,特别是食品、药品领域的假货、歪货让消费者深受其害,令百姓深恶痛绝。(2)商业信用危机。生意上恶意的骗约、欺诈、违约、毁约等商业失信行为屡见不鲜,破坏了市场平等竞争的规则,扰乱了市场秩序。(3)资本市场信用危机。上市公司造假已成为通病,上市公司编造故事,虚增利润,隐瞒重大事项,违反《证券法》等相关法规,破坏了资本市场的信誉,广大投资者的信心受到很大的挫伤。(4)金融信用危机。金融领域中,非法集资诈骗、票据诈骗、贷款诈骗等屡有发生,甚至出现了假借各种名目脱逃银行债务的行为^[2]。

2. 政治生活领域也存在诚信缺失。少数党政领导和国家工作人员对群众不是诚心诚意,而是口是心非,欺上瞒下,言行不一,弄虚作假,不务实效。好大喜功喜欢搞面子工程、形象工程,热衷于急功近利的政绩工程,甚至以公权寻租,大搞钱权交易腐败行为,极大地污染了社会政治生态,也影响到政权的诚信。

3. 道德风气领域诚信弱化。我国的经济社会发展正处于深刻转型期,体制机制的转换转轨,经济社会结构的深度调整,给社会价值观念的转变带来了深刻影响。社会的道德观念遭遇利益关系调整和多元文化交融的双重冲击,“诚信”等传统价值观念出现缺失和缺位等现象。一些人过度追逐个人经济利益,钻制度和规则的空子,唯利是图甚至铤而走险,通过违法犯罪的手段谋取不正当利益,假冒伪劣、坑蒙拐骗,诚信道德规范弱化和价值理念错位。人们对诚信的自觉坚守产生动摇和怀疑,导致社会风气呈现诚信不彰现象,投机取巧作祟的不良倾向。

(二)当前社会诚信缺失的原因分析

当前社会诚信缺失的原因主要有诚信观念缺失、信用制度不健全、法制不健全三个方面。

1. 当前,我国市场经济确立时间不长,市场规则意识、诚信交易观念缺失。不愿踏实干事业,而是投机取巧、弄虚作假,贪图一时蝇头小利,因自己私利至上,出现失信行为的就多了。再加上,失信成本偏低,就导致诚信缺失现象愈发严重。

2. 我国信用制度的不健全是诚信缺失制度原

因。市场经济发达国家都建有完善的社会信用评价体系,为个人、企业建立“信用档案”,一旦失信就可能受到追查和严格惩罚。我国目前还没有建立社会信用评价制度,难以给失信者及时、准确的惩处。

3. 我国法制不健全也是一个重要原因。市场经济秩序需要法制加以规范和保障,法律制度健全是市场经济完善的重要制度保证。目前,对诚信缺失的处罚仍停留在道德层面多一些,在法律制度层面还没有形成刚性的规定。在市场经济条件下,需要用法制来强化个人诚信、企业诚信和社会诚信,使市场主体之间诚信交易,等价交换,维护市场运行的自身规律,保证市场机制发挥资源配置的基础性作用。当前,人大已经开始部署保证市场诚信的立法工作,这对我国加快完善社会主义市场经济体制无疑是一件可喜的事情。

四、传统诚信观念对培育社会主义核心价值观“诚信”的意义

当今市场经济条件下,社会的思想观念和价值取向存在多元化趋向,社会主流价值导向存在重建的问题。十八大以来,中央提出培育和践行社会主义核心价值观重塑社会的主流价值导向。社会主义核心价值观被概括为“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”二十四个字,从国家、社会、公民层面提出价值目标、价值取向、价值准则的建设要求,其中“诚信”被作为核心价值之一提了出来。传统的诚信观念对当今核心价值的“诚信”有何意义,我们需要深入研究。

(一)传统诚信观念是社会主义核心价值观“诚信”的根基

中华民族历来视“诚信”为立身之本和德性之根,历经千百年时代变迁,逐渐成为中国社会主流的价值观念、伦理准则和道德规范。传统的诚信观念深入人心,是中国人修身立命、根深蒂固的道德价值取向和伦理是非的评判准则。

传统文化从蒙童教育到儒家经典都贯彻着诚信伦理观念,为中国社会夯筑了坚实的诚信价值观、伦理观和政治观。比如,《三字经》中有“曰仁义,礼智信,此五常,不容紊”之言,明确要求幼儿从小记住,而且连次序都不能出错。《千字文》中有“尾生岂信”的典故。《庄子》中有这样的故事,一个叫尾生的痴心汉子和心爱的姑娘相约在桥下约会,不幸的是桥下涨水了,可姑娘却迟迟没有来赴约,尾生坚守诺言不肯离去,竟然溺亡而不弃。这尾生尽管

有些死板,但其坚守信诺的精神可取可学。《弟子规》中有“首孝悌,次谨信”,有“凡出言,信为先”,都是教化我们要守信用。《德育启蒙》也颂扬守信,鞭打失信,说“守信之人,言不妄发,说到做到,不矜不伐。无信之人,事事皆假,人所厌弃,不如牛马”。《论语·卫灵公》孔子关于诚信的论述成为个人行为道德评价的主要标准,“言忠信,行笃敬,虽蛮貊之邦行矣;言不忠信,行不笃敬,虽州里行乎哉?立则见其参与前也,在舆则见其倚于衡也,夫然后行。”这段话的大意是:子张请教怎么做才能行得通,孔子谆谆教诲说:言语要忠诚老实,行为要忠厚严肃,做到这点,即使到它国异邦也没有问题;相反,说话欺上瞒下,骗左哄右,行为刻薄轻薄不老实,就是在人人熟知的本土本乡,也麻烦。所以,脑子里时时刻刻想着诚信,把诚信摆在自己眼前,刻在自己的车上并照此去做,走到哪都能行得通。国学经典关于“诚信”的典故、箴言、论断,为中国百姓耳熟能详,一生恪守,代代相传。诚信观念已经成为中华文化血脉中固有的文化基因,不可割舍。

在践行社会主义核心价值观的今天,我们应积极汲取传统文化中关于诚信的营养成分,转化为当今社会的正能量,让社会主义核心价值观培育有血有肉,生动丰富,充满文化的积淀和历史的张力。

(二)社会主义核心价值观“诚信”是传统诚信观念的重生和发展

传统的诚信观念是在农业社会和专制政治的条件下产生的,不可避免要打上当时社会的烙印。在当代市场经济、民主政治和社会主义的条件下,“诚信”观念的内涵必须继承传统合理成分的基础上加以改造和发展,使之再获新生。

当今,诚信作为社会主义核心价值观的重要内容,在人际关系、社会秩序、治国理政等诸多领域发挥着重要作用,是市场经济、民主政治和社会思想道德建设中不可或缺的基本要素^[9]。“诚信”具有时代的内涵。

从公民层面来看,诚信是立人立业之本。传统道德反复讲“人无信不立。”一个人只有具备了诚信的道德品性,才能表现出较高的道德品行。诚信不仅是理念也是一种行为,是对人、对事所持有并表现出的真诚与尊重。社会是由每一个公民所组成的,只有当我们每一个人都诚信做人,相互间才能得到理解与信任,进而才会相互尊重与友善;只有当我们每一个人都诚信做事,齐心合力才能成就社会主义的伟大事业和中国的伟大复兴。

从国家和社会层面来看,诚信是社会和谐、强

国富民的保障。其一,诚信是我国经济持续健康发展的基本保障。改革开放后我国经济伴随着市场经济体制的不断完善而持续高速发展。而市场经济的本质是一种契约经济、信用经济,只有诚实守信才能确保经济主体按照契约的要求履行自己义务,才能维持正常的经济秩序。上世纪90年代以来,经济全球化的推动下,诚实守信不仅是国家、企业良好形象,还是良好投资环境的基本特质,在提升开放水平,增强国际竞争力方面具有重要作用。其二,诚信是社会主义民主政治的应有之义^[1]。社会主义民主政治是在更高水平上实现人们的自由、公平、正义、人民主权等价值理念国家制度。公共权力更真实为人民大众所有,政权的合法性来源于人民的委托,政权的合理性来自人民的信任,失去人民的信任,政权的合法性就不能成立。所以,诚信便成为治理国家的基本原则,是一种政治伦理精神,没有诚信,社会主义民主政治便无从谈起。其三,诚信是社会和谐道德根基。诚信是和谐社会的主要价值取向和伦理精神,对社会主义道德规范的确立具有基础性、根源性的地位。如果社会诚信的缺失,将导致社会风气败坏、弄虚作假、道德沦丧、违法乱纪、犯罪高发,社会生态遭受破坏,社会和谐不可而言。

注释及参考文献:

[1]和平鸽.笃信[EB/OL].[2015-09-09].http://blog.sina.com.cn/s/blog_5100802b0102vj3j.html.

[2]单晓敬.如何改善企业信用缺失?[]].中国包装,2010(10):18.

[3]娄勤俭.诚信是文明社会道德和法律的根基[N].2013-06-03.

(三)以宣扬国学中传统诚信观念作为培育社会主义核心价值观“诚信”的有效方式

近年来国学热开始升温,传统文化又开始回归。国学中记载的“诚信”观念是中国社会熟悉而又亲切的本土素材,有大众的基础,所以借宣扬国学中的诚信观念来推进社会主义核心价值观“诚信”的培育和践行不失为很好的办法。通过鼓励支持国学诚信观念的宣扬,为社会主义核心价值观“诚信”培育营造舆论环境、社会环境,有助于其茁壮成长。

现今,有关国学诚信观念的传播途径和形式多样化,主要有:一是政权倡导,政府支持国学研究、学习、宣传活动,举办大型国学普及活动。二是学校加强国学教育,国学教育在各级学校成为校本课程,国学教育进教材、进课堂、进头脑,通过诵读、演讲、讲座等形式,把学校国学教育活动搞得热火朝天。三是媒体加大国学宣传。当代是一个信息时代,也是一个大众传媒发达的时代,有多样化的现代传媒形式满足不同年龄、不同认知层次的信息需求。比如,文化名家通过电视讲坛方式解读古典名家名著,电视剧、电影翻拍国学经典故事,平面媒体出版国学题材通俗读物,网络、移动多媒体宣传国学等。这些生动丰富的国学诚信教育形式,无疑对培育社会主义核心价值观“诚信”大有裨益。

On the Contemporary Value of "Good Faith" in Chinese Classical Culture

LIN Qian-ru

(School of Political Science, Chengdu University of Technology, Chengdu, Sichuan 610059)

Abstract: The traditional concept of honesty and credit is the foundation of "good faith" of the core value of socialism, and the core value of socialism is the new development of the traditional concept of honesty. The connotation of the interpretation of Chinese classics concept of honesty and faith and important role in the traditional culture, is intended to explore the significance of cultivating socialist core value of "good faith" under the situation of lack of honesty in today's society. Thus, it is hoped to promote Chinese traditional concept of honesty as cultivation of socialist core value of "good faith" effective and efficient manner.

Key words: the Chinese classical culture; the concept of integrity; the socialist core values; the contemporary value

(责任编辑:董应龙)